

22款稻米同台“打擂” 角逐萧山“好味稻”

本报讯(记者 何可人 李霖达 通讯员 周介媛)还未开锅,米香便悠悠扬扬地弥漫在空气中,扑鼻的香气引得人们闻香而动。12月5日上午,一场别开生面的比赛——“2024萧山好稻米”评比活动举行,来自我区18家种粮主体的22款稻米同台“打擂”,以米质见“真功”。

本次活动由区农业农村局、区农学会主办。参与“打擂”的22款稻米,是经前期种粮主体申报、镇街推荐以及区农业和林业推广中心、区种子管理站有关专家审核,层层比拼而来。

现场,32个电饭煲是稻米的“竞技场”,经过约30分钟的蒸煮,场内

米香四溢,锅盖掀开,自然甜香的味道扑面而来,“选手”们被盛入碗中,进入最紧张的环节。

值得一提的是,为了最大限度保证品鉴的真实性与公平性,此次活动在邀请品鉴员上不拘一格,除了由省市专家和区、镇街农技人员等组成的专家评审团外,还有市民代表作为大众评审团,分别从气味、外观结构、适口性、滋味和冷饭质地等五个方面进行细致品尝、评价。“一直以来吃东北大米比较多,没想到我们萧山本地也有这么多好吃的大米,闻起来很香,吃起来也很软糯,今后也会多多关注和尝试本地的优质大米。”市民评审姜女士笑着说。

经过品鉴、打分,最终,6款稻米脱颖而出,获得“萧山好稻米”称号,分别是萧山戴村镇王云峰家庭农场“萧戴”牌南三生态大米、萧山益农镇俞秀林家庭农场蟹田生态米、杭州仙家坞农业开发有限公司“仙家坞”牌农家米、萧山进化镇丰鼎家庭农场“涂川”牌丰鼎好米、萧山党湾镇勤诚家庭农场“萧沙”牌生态米、萧山凌国文家庭农场“萧博源”牌鸭稻米。

活动现场还举行了《功能稻米研究与产品开发》主题讲座;种粮大户们一一上台,分享种植经验,为自家的稻米“吆喝”。

“举办此次活动,主要是为了进一

步打响萧山本土优质稻米品牌,引导种粮户持续深耕优质稻米生产,为广大消费者提供更多安全、健康、优质的稻米产品。”区农业和林业技术推广中心副主任王国荣说。

今年,全区水稻种植面积12.3万亩,晚稻面积11万亩,其中,优质常规稻面积1.92万亩,品种包括嘉67、浙梗100、上师大19、浙禾香2号等。近年来,我区通过积极示范推广优质稻米品种,应用绿色高效生产技术和生产模式,全区优质稻米生产面积不断扩大,水稻品种结构持续优化,水稻全产业链发展逐步完善,有效推动农业增效、农民增收,助力农业可持续发展。

市总工会来萧山调研

本报讯(记者 刘殿君 通讯员 冯鑫瑞 翟颖)日前,市总工会一行赴萧山走访调研。座谈会上,区总工会就2024年特色亮点工作和2025年工作思路以及学习贯彻党的二十届三中全会精神、《中共中央 国务院关于深化产业工人队伍建设改革的意见》精神情况作了汇报。

市总工会对萧山工会工作予以充分肯定,表示萧山作为产业工人大区,在振兴实体经济上肩负重责,萧山区总工会在推进职工医疗互助数字化改革、构建新时代和谐劳动关系等方面取得了显著成绩。

就萧山工会谋划明年工作思路,市总工会指出,要进一步突出“深化产改”,准确领会和把握深化产业工人队伍建设改革的重大意义、总体要求、主要目标和重大任务,以贯彻落实《深化产改意见》为契机,在搭建技能竞赛平台、开展职业培训、实施职工技术创新行动等方面再发力,全力打造与发展新质生产力相适应的“工匠”队伍。

市总工会要求,要大力弘扬劳模精神、工匠精神、劳动精神,深入推进思想政治建设;不断擦亮工会工作品牌,切实维护职工合法权益;做好劳模工匠工作,发挥先进典型示范引领作用,团结引导广大职工服务中心大局。要进一步完善、优化工会工作举措,提高效率、提升实效上着眼、着手、着力,以职工需求为出发点和落脚点,积极构建和谐劳动关系“萧山样本3.0”,不断提升产业工人获得感、幸福感、安全感。

所前“特色工作室”让文明实践靓起来

本报讯(通讯员 沈熙霞)白天上班,晚上学艺,在所前镇,居民的夜生活有了新方式。从亲子太极拳、非遗木工,到书法、珠绣,再到古典舞、手机摄影等,形式多样的活动极大地丰富了居民业余生活。

当地充分发挥美德标兵工作室领军人和导师资源,创办公益夜课堂,将优质公共文化服务送到群众身边。截至目前,公益课覆盖人员2000余人次。

今年以来,所前镇充分发挥美德标兵工作室的作用,以区首届美德标兵王华炎为引领,弘扬无私奉献精神,依托新时代文明实践阵地,扩大“最美文明传承人”队伍,追逐榜样光芒,打造所前“美德IP”,让文明实践的“明星”范儿和文化遗产的“新势力”来一场双向奔赴。通过塑造示范带动、深化志愿服务、丰富公益课堂等形式,该工作室推陈出新,为群众解难题、办实事,在提高文明建设工作水平的同时,辖区文明新风、良好家风、淳朴民风也不断焕发出新活力。

(上接第1版)

求苏白:这实际上是基于我们原创的一个特色。奥创光子是一家专业从事工业级飞秒激光器及其核心器件的设计研发、生产及应用的国家高新技术企业,同时也是国家专精特新“小巨人”企业。它属于先进的制造业领域,从工序流转到生产,一台激光器的诞生是先从我们的科学家、资深光学工程师,从设计研发再到工程化的小批量定型,再到生产序列。由一些高级、中级光学技师装配调试,完成一台整机,再流转到现在所在的出货测试车间,完成了它整一条链路的生产制造序列。所以不像传统的常规制造业企业,需要大面积流水线铺设产线,我们更侧重于一些高端精密制造。当然,在不久的将来,等我们实现万台级别的产能目标,我们也会铺设几十条产线并行。

记者:求总,今天我们看了这么多,也看到了公司强大的实力和巨大的潜力,我想这也契合我们现在说的新质生产力。那么下一步我们公司有哪些打算呢?

求苏白:接下来我们会在两方面着重加大力度,第一方面是在国产化进程上,比如我们已经成功研制出基于人工智能技术的半自动化光学模块,生产机器人工程样机,并预计在明年底大规模投入到飞秒激光器的量产中。这一创新实际上真正实现了这个行业传统的手工作坊式的生产模式的革命性升级,真正实现标准化生产。第二方面是加快国际化的进程,实现飞秒激光器的出海计划。奥创光子计划在北美、日、韩、欧洲等关键性市场,做一个全面布局。

幸福学堂

近日,蜀山街道郡乐社区开展编织手工课程,居民们欢聚一堂,互相探讨、交流编织心得,分享勾线技巧。编织课程的开展,不仅带动了社区内居民们向学的风气,更拉近了彼此间的距离,创建了和谐友好的邻里关系。

首席记者 唐柯 通讯员 吕颖锋



萧山姑娘在浙江省第三届技能大赛上获奖

本报讯(记者 朱林飞 通讯员 王苏萍)养老护理项目是“一老一小”领域重要赛项,在日前举行的第三届浙江技能大赛上,来自湘湖颐养中心&萧山康乐医院的萧山姑娘胡玲获得“养老护理”赛项个人第三名,并被授予“浙江省技术能手”“养老护理员高级技师”的称号。

从居家、社区,到专业机构,大赛把这三大常见养老场景搬入比赛现

场。今年还首次将“心理支持”列为养老护理赛项的单独考核模块。

比赛中,选手们被要求运用园艺疗法等非药物干预手段,为认知症老人定制个性化照护方案。护理员在一次引导中,让老人赏花、闻花、浇花,进一步触发视听嗅“四觉”,强化认知和记忆水平。

胡玲赛后回忆说:“我引导老人写养花观察日记,通过跟踪老人的情绪

变化和参与度,为护理工作提供改进反馈和改进的依据。”

大赛比拼的不仅是专业护理知识和技能水平高低,更考验选手的爱心、耐心和对“人情味”的营造,激发养老护理员“学技术、练本领、比技能”的热潮,展现养老服务工匠风采。

为参加此次大赛,胡玲从年前开始参加养老护理员国赛杭州市选拔,3月份集训20天,因表现优异进入国赛

陪练,历时两个月。9月份,她参加省赛杭州市的选拔,经过两轮选拔,成功代表杭州市养老护理员参加这次省赛,并取得了亮眼的成绩。

在准备浙江省技能大赛的过程中,胡玲还参加了省健康照护师赛项,以预赛第一名、复赛第五名的成绩,获得三等奖的荣誉。

湘湖社区爱心驿家为骑手小哥送温暖

本报讯(记者 朱林飞 通讯员 沈钰燕)“把暖手宝放在里边,整只手都是暖暖的。”“快来这里,湘湖社区爱心驿家给我们送温暖啦。”叮叮咚咚,群聊消息不停,在工友们的呼唤下,“骑手们”一拨拨地聚到城厢街道湘湖社区爱心驿家。

近日气温急转直下,12月4日下午,城厢街道总工会、湘湖社区联合工会在湘湖社区爱心驿家开展“冬送温

暖驿家相伴”活动,为外卖小哥、快递员、环卫工人等新就业群体送去冬日里的关怀与温暖。

活动现场热闹非凡,排队的“小哥们”脸上挂着快乐的笑容。工会精心准备了热腾腾的茶水、热乎乎的湘湖烤饼以及实用的暖手充电宝,这些贴心的物资不仅驱散了“小哥们”身上的寒气,也温暖了他们的心。除现场品尝外,工会还为大家准备了湘湖烤饼

兑换券,在有效期内都可以去商家处兑换。

一位骑手小哥边吃着烤饼边感慨:“平时我们忙着接单送单,很少有机会停下来休息。今天工会给我们准备了好吃的和实用的东西,真的非常感谢,这些不仅仅是礼物,更是对我们工作的认可和尊重。”

据湘湖社区联合工会工作人员黄秋璐介绍,湘湖社区爱心驿家24小时

开放,白天8:30-17:00有志愿者值守,其余时间可刷小程序“爱心驿家”身份码进入,“小哥们可以在这里免费充电、热饮、休息,为大家提供一个温馨的歇脚处。”

湘湖社区爱心驿家刚刚入选浙江省“最美驿站”,今后将继续关注新就业群体的实际需求,为他们提供更多实实在在的帮助和支持,让城市充满温暖与关爱。

群英村:“能量帮”系统,多维度激发基层治理正能量

文/武俏君 童美琳

“群英有您,欢乐满堂,来一场专属80岁+的生日派对!”只见长条桌边坐满了吃蛋糕的老人,旁边是轮番上场的戏曲、歌唱等助兴表演。

透过群英村抖音号“小童共富日记”最近发布的这条短视频,可以感受到村里老人那溢出屏幕的喜悦。从活动载体上看,这是群英村第四次给村里80岁以上的老人过集体生日,而从基层治理层面看,这又是“能量帮”系统的一个创新升级形式。

“我们是在围垦土地上建村的,早年生活困苦,邻居互帮互助很平常,比如遇到你家没有菜招待客人,隔壁邻居可能会分半条鱼给你。现在,时代不同了,已经不需要分半条鱼这么艰苦,但邻居之间的融洽感日渐淡漠。为了激发群众内心的正能量,我们想出了‘能量帮’系统,意图让村民风日正向发展。”

在群英村党总支书记、主任周明祥看来,2022年3月启动的“能量帮”系统是一个可更新的动态系统,运行2年多新增了一些加分项和扣分项。

目前,每户至少有一个村民会下载群英村的“能量帮”系统,登录自己的账号就可以看到具体积分总则,主要包括环境卫生、村民互助、建言献策、志愿公益、平安创建、党规党纪、村规民约、遵纪守法、参军拥军、品德高尚、家风文明等11大项48小项。积分随时记录、每月公示、每季度组织礼品兑换。截至目前,村民参与“能量帮”积分兑换超过3550余人次,能量交易记录超19360余条。

比如环境卫生项,如果在美丽庭院评比中取得90分及以上分数的可以加60分,而低于50分的则要扣1分,若蓄意破坏房前屋后集体绿化带或堆砌杂物的酌情扣100到10分。

62岁的陈凤仙是考核组成员,她坦言:“以前村民在房前屋后经常堆放杂物,庭院卫生也不一定非常整洁。自从‘能量帮’系统启动以来,自家门口及公共场地都打扫得干干净净,村里的环境卫生改善很明显。”

有一个数据也特别有说服力,那就是自“能量帮”启动以来,群英村内环境卫生务工费用支出下降了45%。



村里给80岁以上老人过集体生日

又比如志愿公益项规定,村民积极参加村内的各项活动及志愿活动、参与抗台抗洪、为本村困难家庭和集体公益事业捐款捐物等,可酌情加10到100分。

6月15日那场建村40周年“庆生”百家宴,是村民换取积分的最好机会。当天有110多桌,开宴前需要洗菜、切菜,搬八

仙桌和长条凳,摆盘碗,中途需要快速上菜,后期还要洗碗、打扫卫生等。这些活原本要外请帮工干的,结果来了100多个村民志愿者,妥妥地搞定了一场丰盛热闹的流水席。

“用能量储存和能量交易的形式将‘正能量’量化、可视化,以此来激发村

民参与乡村治理的主动性和积极性,真正盘活“正能量”资源,实现全村正能量的目标。”

周明祥谈到,在激发老百姓正能量的同时,还必须强化村两委的责任意识。目前,围绕“小事不出时,中事不出日,大事不出周”目标,群英村已形成“群英片区书记”管理机制,助力“能量帮”系统的有效运营。

未来,“能量帮”系统还将继续升级。一方面要请专业讲师来讲课,提升村民对孝文化、德文化、贤文化的认知度。另一方面还将利用村内闲散劳动力丰富“菜篮子”,再借助村内直播平台统一销售,最终鼓起村民的钱袋子,真正实现共同富裕温馨和谐和美村庄。

